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Istruzioni: | problemi vanno dapprima svolti per esteso nei fogli protocollo a quadretti.
Successivamente, per ciascuna domanda, si richiede si riportare negli appositi spazi su questo foglio:

1)

2)

i)
ii)

Un blocco 4 di massa m4 = 8.0 kg si muove senza attrito )

(ove possibile) la grandezza incognita richiesta espressa simbolicamente in funzione delle
grandezze date, e

il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di cifre significative e le unita di misura
appropriate

su un piano inclinato di a = 30° rispetto all’orizzontale.

Mediante una fune priva di massa, il blocco 4 & S
connesso ad un blocco B di massa mp =22 kg, come A ik,

mostrato in figura. La carrucola ha massa trascurabile e

ruota senza attrito. Calcolare:

a)

I’accelerazione a c}i ciascun blocco:
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All’attaccatura di un idrante, I’acqua scorre in una manichetta antincedio di diametro d; = 9.6 ¢cm con
v = 1.3 m/s. All’altra estremita del tubo, ’acqua esce attraverso un ugello di diametro d> = 2.5 cm.

2)

b)

Calcolare la velocita vz, con cui I’acqua esce dall’ugello nel caso in cui ’ugello si trovi alla stessa
altezza dell attaccatura all’idrante:
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Nelle condizioni di cui sopra, calcolare la press1one pi dell’acqua all’attaccatura dell’idrante:
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Supponendo che la pressione p; dell’acqua all’attaccatura dell’idrante non cambi rispetto al punto
precedente, calcolare la velocita vz. con cui 1’acqua esce dall’ugello, nel caso in cui 1’ ugello venga
spostato ad un’altezza 4 = 3 m piu in alto rispetto all’attaccatura dell’idrante.




3) n=0.50 moli di un gas perfetto monoatomico si trovano in uno stato termodinamico A, caratterizzato da
una pressione p4 = 2.0 kPa e da in volume V4 = 1.3 m?. Il gas subisce prima una trasformazione isocora

che lo porta allo stato B, con ps = 0.70 kPa, e successivamente una trasformazione isobara che lo porta
allo stato C, con 7= 600 K.

a) Determinare per ciascuno degli stati A, B e C i valori delle variabili termodinamiche, ovvero:
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i) Vs = Ve =__ 4.3 w=
i) Tp = T = 413 K
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DVe=_ "aor— i) Ve = Dy 3T Wi

b) Calcolare il lavoro totale compiuto dal gas durante le due trasformazioni da A a s
\Ve- Ve | if)L=_ — L0 # J

¢) Calcolare la variazione complessiva di entropia durante le due trasformazioni da A a C:

T R o “ T 7.
as= v On 18 +ucptnm & ias=__ 233 <

t A L
1 b

-
3
g

(8

4) Nel circuito rappresentato in figura, il generatore di tensione ideale (G) fornisce una differenza di
potenziale 47 = 26 V, mentre le resistenze valgono rispettivamente:

Re
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2
. lss Ra R4
R3=15Q
G- Rs=45Q
Calcolare:
a) La resistenza Req equivalente all’intero sis}tema di resistenze del circuito
' +» [ A AT .. I
1) Req = R 1 ( () * Ratk4 j 11) Req = ék\ v "CL
b) La corrente / che attraversa la resistenza R,
A\ & A
V= Reg i) I= 0 ] 65 A
T
¢) La corrente /; che attraversa la resistenza B>
Aa  cow MG = AV - Kyl 0, &9 4
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d) La corrente /34 che attraversa le resistenze R3 ed Ry
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